T/CEEIA 233-2016
《漆包铜圆绕组线生产能源消耗》团体标准编制说明
1 标准制定工作概况

1.1 标准制定的背景和任务来源
根据国家倡导的推动能源生产利用方式变革、促进绿色制造的发展方向，电线电缆行业协会围绕漆包线的生产持续开展了促进节能降耗的相关工作。近年来，漆包机制造企业在引入国外先进理念基础上，重新定位、创新设计、开发了新型低能耗漆包机。根据初步统计，现已开发的新一代低能耗漆包机设备，其单位能耗与传统漆包机相比，已经降低了50~60%；不仅大大提高了能源利用效率，同时实现环保达标排放，并且降低了漆包线生产企业的生产成本，有力地促进了漆包线行业提升绿色制造的发展水平。当前漆包线行业大力引入新型低能耗生产设备进行节能环保改造，鉴于此行业新发展的背景，中国电器工业协会电线电缆分会与上海电缆研究所有限公司信息会展中心合作在行业中组织开展对原先制定的《漆包铜圆绕组线生产能源消耗规范》进行了修订和补充，并将其提升为《漆包铜圆绕组线生产能源消耗》团体标准，以此进一步规范漆包线行业的能耗管理，引导行业的绿色制造发展。

经过几年的漆包线能耗调研工作，从起初行业能耗工作零基础开始，到行业制定的《漆包铜圆绕组线生产能源消耗规范》，逐步建立起一套适用于漆包线行业能耗分析的指标体系，逐渐与企业建立能耗工作关系，积累了企业代表规格产品、制造工艺以及设备等等方面的能耗数据。另外，通过这几年与企业在能耗方面的工作交流以及企业自身成本管理的要求，在全社会对低碳经济的热切呼吁的大背景下，漆包线业内企业对节能降耗工作的重视程度一直非常关注，投入了大量的人力、物力和财力在进行节能降耗的工作，并且取得了比较好成绩和效果。面对其他行业纷纷制定行业产品能耗的行业标准和团体标准，而拥有数千家企业、年产百万吨产品的绕组线行业，却依然没有全国性的相关行业标准或团体标准。
结合以上情况，我们认为，《漆包铜圆绕组线生产能源消耗》团体标准的制定已经具备充足条件，也迎合当下国家、行业节能减排相关政策和需求。
1.2标准起草单位和起草人

中国电器工业协会电线电缆分会、上海电缆研究所有限公司为《漆包铜圆绕组线生产能源消耗》团体标准主要起草单位。标准参与主要起草单位近20家，包括了主要的设备生产企业和绕组线制造企业。主要起草人员：陆成玉、蒋强、王文龙、潘倩。
2 标准制定的依据和原则

2.1标准制定的依据

本标准以《漆包铜圆绕组线生产能源消耗规范》为依据，并以GB/T2589《综合能耗计算通则》、GB/T 3101《有关量、单位和符号的一般原则》、GB 17167《用能单位能源计量器具配备和管理通则》、GB/T6109-2008《漆包圆绕组线》、GB/T 3484-2009《企业能量平衡通则》等为计算方法和依据，结合近年来漆包线行业企业产品能耗实际情况进行了补充和修订。 
2.2标准的主要内容

《漆包铜圆绕组线生产能源消耗》团体标准包括标准正文、生产能源消耗折标煤计算原则附件、单位工业总产值综合能耗附件、漆包设备综合日电耗附件等内容。其中标准正文包括了熔炼工序单耗、拉丝工序单耗、非连拉连包工序各类产品单耗、连拉连包工序各类产品单耗的新建值、先进值等数据指标。漆包设备综合日电耗附件包括了漆包设备（低速机、中速机、高速机）综合日电耗的新建值、先进值等数据指标。
2.3 标准编制的意义
行业能耗标准的积极影响不仅在于建立健全行业能耗控制体系、加强行业指导与监督管理，还能够切实的促进企业加强产品能耗控制、改进制造设备的能耗水平，其意义可能影响到漆包线制造与漆包线专用设备等涉及到漆包线生产的各个方面。
在满足生产合格产品质量的前提下，标准的制定考虑到目前漆包线生产企业的实际能耗情况和节能降耗工作的进展，有助于限制和淘汰不符合节能降耗产业政策的高耗能生产装备，有助于企业发展时设备选型的参考依据，又有助于企业在设备日常运行时对能耗的考核以及对设备节能降耗改造提供依据，从而降低行业整体能耗水平。按标准执行后，行业总能耗能还可降低10-20%，，为建立资源节约型、环境友好型的低碳社会起到行业应有的作用。
标准的制定能够促使设备制造商在确保所生产的漆包线质量不断提升的基础上，不断提高技术及改进设备结构，着力降低设备的能耗、从设备源头上降低漆包线行业的能耗水平，对设备制造企业既是压力，也是机遇。

3标准的编制过程
3.1 第一阶段工作

中国电器工业协会电线电缆分会、上海电缆研究所有限公司从2008年开始，连续3年通过浙江、广东、安徽、福建等地的实地调研、国内外资料和文献查阅，对国内漆包线企业的生产技术、制造设备、能源消耗、材料消耗和节能措施等等方面进行研究分析，在2011年形成了《漆包铜圆绕组线生产能源消耗规范》。在2012~2017年间，有针对性对绕组线行业节能降耗进行相关调研工作，并做出分析报告。
3.2 第二阶段工作 

2018年初，中国电器工业协会电线电缆分会下发了关于开展“漆包铜圆绕组线生产能源消耗”调查通知，对设备制造商和绕组线生产企业再次进行能耗的数据调研工作。反馈信息的单位有：无锡巨一同创科技有限公司、无锡西玛梅达电工有限公司、佛山市顺德区盛永机械有限公司、东莞市太阳线缆设备有限公司、常州市武进华菱电工机械有限公司，铜陵精达特种电磁线股份有限公司、浙江长城电工科技股份有限公司、先登控股集团公司、福州大通机电有限公司、河南华洋铜业集团有限公司、珠海蓉胜超微线材有限公司、珠海格力电工有限公司、成都西南电工集团有限公司、东莞市益达实业有限公司、山东蓬泰股份有限公司、山东赛特电工股份有限公司、宁波金田新材料有限公司等。针对企业反馈数据和意见，以及历史数据，结合企业发展实际情况对能耗数据进行了重新计算和设定。
在2018年5月，绕组线专家委员会第一届六次工作会议上，进行相关讨论和修改。经过商讨和统一意见，做出如下修改。①重新定义DV值范围，原来DV值低速由低于30提高到低于40，DV值中速由30~60提高到40~100区间，DV值高速由大于60提高至大于100。②取消了现有限定值，保留新建值和先进值。原有的现有限定值对于促进设备改进和改造，进一步降低能耗方面存在激励不足等问题，因此，对现有企业的设备或者要新建设备能耗都参照新建值要求，并且对先进值取值采用取高不取低的方法。最终目的是促进设备厂商和绕组线制造企业降低能耗积极性和可行性，明确行业节能大方向。③对部分线径规格和代表规格进行了修改和调整，在标准正文的表3和表4中增加了规格为0.150~0.0350 ，代表规格为0.300的规格。④取消单位工业总产值综合能耗。根据设备厂和绕组线制造企业的实际情况，工业总产值综合能耗由于铜价的波动、换算统计工作量大等各种因素，不能最准确、最方便、最快捷的体现出设备能源实际消耗情况，因此，取消单位工业总产值综合能耗。

最后，会议就下一阶段标准的工作进行了商讨。会后还就会议上确定的各项内容，对与会的各制造企业的能耗等数据进行了收集和汇总。标准起草小组根据修改意见和建议，对能耗数据的进行再次的计算和分析，完成《漆包铜圆绕组线生产能源消耗》团体标准征求意见稿。
4推荐性标准建议
建议《漆包铜圆绕组线生产能源消耗》团体标准作为推荐性标准发布实施。

5总结
本标准的制定考虑到目前漆包线生产企业的实际能耗情况，对于取值的制定既有实际操作性和可行性，有助于限制和淘汰不符合节能降耗产业政策的生产设备，有助于企业发展设备选型时的参考依据，又有助于企业在设备日常运行时对能耗的考核依据，从而降低行业整体能耗水平。另外，本标准还能够促使设备制造商改进技术及设备结构，从设备源头上降低漆包线行业的能耗水平，并且对设备的智能化制造起到了积极的推动作用，对促进行业精细化制造带来更大的挑战和机遇。 
本标准的制定对绕组线行业在节能降耗方面的推进有着积极的作用，对年产百万吨产品的漆包线行业起到了示范与指导的作用。在此，对支持本标准制定的专家领导以及各制造企业表示感谢。今后协会还将把这项工作继续完善与拓展开去，为社会的节能降耗、实现资源的高效利用和循环利用做出电线电缆行业应有的贡献。
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